专项训练1——计算题

一、关于商品价值量的计算问题
例：如果以前1部手机=2个mp4符合等价交换原则，现在生产手机的社会必要劳动时间增加一倍，生产mp4的社会劳动生产率提高一倍，那么，一部手机可以换    mp4。
A、4个      B、6个       C、8个       D、10个
解析：商品价值量由社会必要劳动时间决定，与社会劳动生产率成反比。所以，生产手机的社会必要劳动时间增加一倍，即手机的价值量增加一倍，那么，在生产mp4所用的社会必要劳动时间不变的情况下，等式应是：1部手机=4个MP4。而实际生产MP4的社会劳动生产率提高一倍，即MP4的价值量减少一半，那么，此时的等式应是：1部手机=8个MP4。所以，本题的正确答案应为C。领悟：分环节各个击破。先算出生产手机的社会必要劳动时间增加时会换多少个以前的MP4，再算出生产MP4的社会劳动生产率提高时它的价值量怎么变化，从而与以前进行换算。
练习题一：假定生产一个瓷碗的社会必要劳动时间是2小时，生产一匹布的社会必要劳动时间是10小时。现有甲、乙、丙三家生产该种布的企业，他们生产一匹布的时间分别是5小时、10小时、15小时。
在其他条件相同的情况下，甲、乙、丙三家企业在30小时里生产的布能分别换到   、   、   个瓷碗。(     )                
A、15  15  15      B、10  5  3.3       C、30  15  10       D、5  5  5
二、关于纸币发行量的计算问题
例：如果某国在一年里全社会用现金支付的待售商品总量为40亿件，平均价格水平为150元/件，在这一年里每1元货币平均流通6次。那么，该国在这一年里纸币发行量应为     亿元；如果该国政府当年由于多发行纸币而使商品价格上涨了25%，那么当年该国实际发行了    亿元纸币。A、1000  1250   B、1200  1350  C、1000  1200  D、1400  1300
解析：纸币发行有自身规律，要以流通中实际所需要的金属货币量来确定。根据流通中实际所需货币量的计算公式：流通中实际所需货币量=商品价格总额/货币流通次数=（待售商品数量×商品价格水平）/货币流通次数，可知，这一年该国流通中所需要的货币量为：（40亿×150元）/6=1000（亿元）。而这一年实际由于该国政府多发行纸币使商品价格上涨了25%，那么，这一年该国实际发行的纸币应为：1000+1000×25%=1250（亿元）。所以，本题的正确答案为A。领悟：纸币本身不是商品，没有价值，不能贮藏。所以，无论发行多少纸币，它的总体购买力都只能与实际所需的金属货币量一致。
练习题二：某国待售商品20亿件，平均每件商品价格150元，若当年该国多发行了250亿元纸币，导致商品价格上涨25%，则当年该国流通中实际需要的货币量应是       亿元，该年每1元货币平均流通   次，下列答案正确的是（   ）                    
A、1000  6    B、1200   3    C、1000  3     D、1200   6
三、关于增值税的计算问题                             
例：一般增值税税率为17％。某厂购进一批蚕丝(假定这些蚕丝的生产者是第一个生产环节)，支付货款850元，增值税款144.5元。10天后加工成绸缎以1500元卖给某商场。请问，该商场应为此支付＿元增值税款？
A、110.5       B、1610.5       C、255       D、175.5
解析：增值税的计税方法是：企业商品销售额×税率- 上一环节已纳税金。故该商场为此应纳增值税款为：1500元×17％-144.5=110.5元。所以本题的正确答案为A。领悟：增值税要避免对一个经营额重复征税，扣除前面环节已缴纳的增值税款。
练习题三：若某制衣公司以2000元从该商场购得“例三”中的那批绸缎，请问该公司应为此支付多少增值税款？(   )          A、229.5元     B、85元      C、195.5元     D、340元
四、关于个人所得税的计算问题
例：如果某工程师的月工资为7700元，则他需缴纳的个人所得税为    。
	级数
	全月应纳税所得额（X）
	税率（%）

	1
	X≤500元
	5

	2
	500元＜X≤2000元
	10

	3
	2000元＜X≤5000元
	15


A、210元      B、505元      C、480元      D、750元
解析：个人所得税是指国家对个人所得额征收的一种税。它对个人工资、薪金的缴纳是月收入扣除3500元后的余额。因此，本题的具体计算为：首先确定该工程师的应税额：7700-3500=4200元；其次明确各段税率500×5%+1500×10%+2200×15%=505（元）。所以，本题的正确答案为B。领悟：关键是弄清分段后每一段的应税收入额。
练习题四：随着国家宏观经济形势的不断发展，农民工收入也逐年上升。在成都某大型建筑工地当焊工的民工老许2011年11月缴纳个人所得税218.5元，请算出他该月的个人收入是多少元？  (   )
A、4500      B、5790      C、5370      D、6000
五、关于存款利息的计算问题
例：某居民将3万元人民币存入银行，存期一年，年利率为2.70%，到期扣除利息税（税率为20%）后，该居民可得到的利息为     。
A、306元      B、810元      C、360元      D、648元
解析：根据公式：税后利息=本金×利率×（1-20%）=3000×2.70%×（1-20%）=648（元）。所以，本题的正确答案为D。
领悟：一定要明白，利息税是指利息收入的20％，而不是本金的20％。
练习题五：2009年11月24日，财政部发布公告，决定发行2009年记帐式（十三期）国债。本期国债期限7年，年利率为3.01%,利息按年支付，2016年11月25日偿还本金并支付完所有利息。如果某人购买此7年期国债10000元整，利息每年支付一次，那么2016年11月25日到期，7年间本金与利息合计总额应为            （   ）
A、13010元    B、12107元    C、17000元   D、10301元
六、关于外汇汇率的计算问题
例：2005年7月21日，中国人民银行发布公告：经国务院批准，我国开始实行以市场供求为基础、参考一篮子货币进行调节、有管理的浮动汇率制度。当日人民币对美元就升值2％，即1美元=8.11元人民币。据此可以计算出升值前100元人民币大约兑换   元美元。
A、 10      B、 8       C、 12       D、 14
解析：汇率又称汇价，是两种货币之间的兑换比率。我国通常采用100单位外币作为标准，折算为一定数量的人民币。升值前1美元能换的人民币为：8.11元×﹙1+2％﹚=8.2722元。则100元人民币能换的美元为：100÷8.2722≌12.1美元。本题的正确答案为C。
领悟：务必分清是本币汇率（一定单位的本国货币=多少外国货币），还是外币汇率（一定单位的外国货币=多少本国货币）。二者本质一样，但计算中的数值却不同，容易因为粗心而弄错。
练习题六：小张曾在网上看中了标价为5欧元的一件小饰品，那时的汇率为1欧元=10元人民币。一个月后，欧元升值了5%。此时，用人民币购买这件饰品，小张要比一个月前               （   ）
A、多支付人民币0.5元       B、少支付人民币0.5元
C、少支付人民币2.5元       D、多支付人民币2.5元
   
练习题答案:   1、C   2、C  3、B  4、B   5、B   6、D
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